УРОК № 4.   Визначення раціонального споживача.
 Речі та послуги, якими задовольняють потреби.
 Корисність речей та послуг. Способи оцінки.
Мета уроку: показати, що споживач є основним суб'єктом сучасної економіки; з'ясувати зміст потреб і їхню класифікацію; з'ясувати відмінність понять «потреби» і «споживчі блага»; з'ясу​вати причини безмежності потреб, структуру споживчих благ; розглянути, що таке корисність товарів і по​слуг; з'ясувати, якою може бути поведінка споживача на ринку; дослідити, як визначаються споживацькі оцінки корисності; з'ясувати суть закону спадної граничної корисності;формувати логічність і послідовність у викладенні своєї думки; виховувати економічне мислення та розвивати допитливість і самостійність.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент

ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів

Бесіда («мозковий штурм»)

Укажіть, чи правильні твердження:

1. Економічні потреби — це відносини, які характеризують зв'язок людей з умовами життєдіяльності.

2. Людські потреби є обмеженими, а ресурси безмежні.

3. Потреби задовольняються споживчими благами.

4. Потреби — це бажання володіти певними речами, відчуття нестачі, якщо це бажання лишається незадоволеним.

5. Закон зростання потреб характеризує появу все нових і нови потреб.

ІІІ. Виклад нового матеріалу.
У людей різні потреби, які вони задовольняють, щоб забезпе​чити своє існування. Потребами називають усі фізичні і духовні відчуття людиною певної необхідності, які можна задовольнити за допомогою товарів і послуг. Речі і послуги, здатні задовольнити наші потреби, називаються споживчими благами.

Класифікація потреб

За характером виникнення: Біологічні (базові),Соціальні та породжені розвитком цивілізації
За засобами, що забезпечують задоволення потреб:Матеріальні,Нематеріальні
За нагальністю задоволення:Експериментальні (першочергові), Вишукані (другорядні)
За способом задоволення:Індивідуальні,Колективні
За критерієм значущості ієрархії:
 Піраміда потреб за А. Маслоу: 

1- Фізіологічні, 

2- потреби в Безпеці і захисті, 
3- Соціальні, 
4- потреби в Повазі, 
5- потреби в Самореалізації. 
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Класифікація споживчих благ

За шляхом надходження:Вільні, Економічні, Суспільні
За співвідношенням:Взаємозамінні (субститути), Взаємодоповнюючі (комплементарні)
За доступністю:Винятково доступні, Загальнодоступні
За рівнем конкуренції: конкурентні, неконкурентні

За призначенням: товари особистого споживання; товари виробничого призначення;

особисті послуги;  комерційні послуги.
Закон Енгеля встановлює залежність між зростанням доходів населення та питомою вагою витрат на різні потреби: із зростан​ням доходів сім'ї питома вага витрат на харчування знижується; частка витрат на придбання одягу й оплату житла змінюється мало, а питома вага витрат на задоволення культурно-освітніх потреб та інших нематеріальних потреб помітно зростає

Учитель проводить експеримент: пропонує двом учням оцінити їй десятибальною системою корисність кожної наступної випитої склянки води (або з'їденого печива, яблука, бананів тощо).

Як бачимо, у споживачів може бути різна початкова корис​ність першого блага, а також корисність від споживання кожного наступного.

Спостерігається певна закономірність: гранична корисність кожного наступного блага падає.

Отже, вивели перший закон Госсена(закон спадної граничної корисності): що більшою кількістю блага ми володіємо, то меншу цінність має для нас кожна до​даткова одиниця цього блага.

Таким чином, ціна блага визначається не загальною, а його практичною корисністю для споживача.

Гранична корисність (МU — це додаткова корисність, одержа​на від споживання додаткової одиниці блага або приріст сукупно'! корисності, и — рівень корисності.

Закон спадної граничної корисності стосується абсолютної більшості благ.

Але він має винятки: деякі блага (антикваріат, колекціонуй вання), а також антиблага (алкоголь, наркотики) зі збільшенням споживання мають зростаючу граничну корисність.

Одиницею корисності є ютилі (U).

Загальна корисність (ТU) — це загальна сума задоволенні від споживання благ.

Закон зростаючої загальної корисності полягає в тому, щo з нарощуванням споживання будь-якого блага загальна сумf корисності зростає до певної міри.

Точка насичення — це точка, у якій споживач перестає розглядати додаткове споживче благо як таке, що приносить йомe користь.
	Кількість тістечок
	Загальна корисність
	Гранична корисність
	Приклад розрахунку за формулою

	1
	20
	20
	20-0/1-0=20/1=20

	2
	38
	18
	38-20/2-1=18/1=18 і т.д.

	3
	54
	16
	

	4
	68
	14
	

	5
	80
	12
	

	6
	90
	10
	

	7
	98
	8
	

	8
	104
	6
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ОЗНАКИ РАЦІОНАЛЬНОГО СПОЖИВАЧА

Принцип перший. Люди вибирають. Вибір завжди пов'язаний із витратами. Це означає, що кожна людина, роблячи вибір завжди поступається чим-небудь. Вибір насправді включає дії. Коли є досяжною більш ніж одна альтернатива, вибирає одне і водночас відмовляємося від іншого. 

Принцип другий. Люди поводяться раціонально. 

Раціональна поведінка проявляється в тому, що люди приймають рішення, щоб отримати найбільше задоволення або найповніше досягнути власних цілей. Отже, споживачі намагаються витрачати свої доходи раціонально, щоб отримати найбільшу вигоду або задоволення від товарів і послуг у межах своїх доходів.

Раціональна поведінка означає, що люди здійснюватимуть різний вибір, бо їхні умови (обмеження) і наявна інформація відрізняються. 
Бюджет споживача


[image: image2]
Доходи:  з/пл, прибуток , трансферти і т.інш.
Витрати: харчування, послуги транспорту, звязку, освіти, медицини, оплата житла, придбання одягу, товарів повсякденного попиту, розваги, подарунки родині та друзям, заощадження.
ІУ. Домашнє завдання: опрацювати матеріал конспекту.
Додаткова інформація. Теорія споживчої поведінки.

Положення в якому знаходиться типовий споживач, можна описати таким чином:
1. Розумна поведінка. Середній споживач - це цілком розумна людина, яка намагається так розпоряджається своїм грошовим доходом, щоб витягувати з нього якомога більше задоволення або корисністі. Типовий споживач прагне отримати за свої гроші «все що можна» або максимізувати сукупну корисність.
2. Переваги. Покупці чудово уявляють собі, яку саме граничну корисність вони витягуватимуть з кожної подальшої одиниці різних продуктів, які вони можуть надумати купити.
3. Бюджетна заборона. Грошовий дохід має обмежену величину. Оскільки споживач вкладає в свою справу обмежену кількість людських і майнових ресурсів, отримуваний в результаті грошовий дохід також виявиться обмеженим (виключення: Рокфеллери,, Майкл Джексон, Боб Хоул- всі споживачі випробовують на собі стримуючій вплив бюджету).
4. Ціни. Не всі товари і послуги, пропоновані споживачеві, є цінники. Чому? Тому, що вони рідкісні по відношенню до попиту на них, або, інакше кажучи, їх виробництво вимагає витрати рідкісних і, отже цінних ресурсів. Очевидно, якщо споживач володіє обмеженою кількістю грошей, а продукти які він бажає купити мають певну ціну, то споживач зможе придбати лише обмежену кількість товарів. Споживач не може купити все, що йому хочеться, оскільки кожна покупка приводить до виснаження його обмеженого бюджету. Це якраз той самий випадок, коли окремий споживач безпосередньо стикається з економічним чинником рідкості.
          Ухвалюючи рішення, типовий покупець опиняється в такому ж положенні як золотошукач, що поповнює свої запаси перед  поверненням на копальні і вимушений із-за умов місцевості обмежувати свій багаж тим, що можна перевезти на спині 1-го осла.
           Більше квасолі менше бекону. Його завдання полягає в тому щоб знайти таку комбінацію продуктів, які з урахуванням меж обмежує всю сукупність найкращим чином відповідала б його потребам і смаком.

Корисність – це здатність задовольняти потреби. 


Гранична (маржинальна) корисність – додаткова корисність, витягувана споживачем з однієї додаткової одиниці продукції. 


Потреба в певному продукті поступово (з придбанням одиниць цього продукту) насищатиметься. 


Падіння граничної корисності у міру придбання споживачем додаткових одиниць продукту відоме як закон граничної корисності.

Якщо кожна подальша одиниця продукту володіє все меншою і меншою граничною корисністю, то споживач стане купувати додаткові одиниці продукту лише за умови падінні їх ціни.


То благо, яке задовольняє найменше настійну потребу, має і найменшу граничну корисність. Звідси слідує зворотний взаємозв'язок між граничною корисністю і цінністю блага.


Благо тим більше цінно, ніж меншу кількість одиниць даного блага має в своєму розпорядженні чоловік.  

Теорія споживчої поведінки була висунута ще в XIX столітті і виявилася дуже плідною для виведення закону споживчого попиту. Проте в її основі лежить спірне припущення, що корисність споживачів може бути кількісно зміряна.

Пізніше, вже в ХХ столітті, був запропонований дещо інший підхід до пояснення споживчої поведінки. Цей підхід не вимагає точного кількісного вимірювання, а знання переваг, які споживачі віддають тим або іншим наборам товарів.

Г. Госсен

У. С. Джевонс

К. Менгер

Категорія корисності дуже хитка, суб'єктивна і не піддається навіть приблизному кількісному вимірюванню. 

Італійський економіст Вільфредо Парето (1848-1923) довів, що кількісно зміряти споживчу корисність неможливо навіть за наявності великого числа фактів.

Багато товарів взаємозв'язані (субститути, комплементи), тому правильніше треба розглядати не корисність від споживання окремо взятого товару, а від всього набору споживаних товарів. Це дозволяє розглядати корисність не з кількісної точки зору, а з позиції переваги різних наборів товарів. 

Так здійснився перехід від кардиналістського (кількісного) підходу до корисності – до ординалістському (тобто порядковому). 

Уявлення про убуваючу граничну корисність грає ключову роль в поясненні того, яким чином споживачам слід розподіляти свій грошовий дохід між різними товарами і послугами. Споживач не може купити все, що йому хочеться, якщо кожна покупка приводить до виснаження його обмеженого грошового доходу. Це якраз той самий випадок, коли окремий споживач безпосередньо стикається з економічним чинником рідкості і проблемою вибору. 


Питання зводиться до наступного: який саме набір товарів і послуг (які він може придбати) принесе йому найбільшу корисність. Щоб досягти цього, він повинен дотримуватись правила максимізації корисності, яке полягає в тому, щоб останній долар, витрачений на набуття кожного вигляду продуктів, приносив однакову додатковою (граничну) корисність.




Наприклад:  Споживач намагається вирішити, в якій комбінації йому краще придбати товари А і В на свій обмежений щоденний дохід рівний 10 грн.

	Одиниці продукту
	Продукт А. Цена 1 грн.
	Продукт В. Цена 2 грн.

	
	Гранична корисність
	Гранична корисність на 1 грн.
	Гранична корисність
	Гранична корисність на 1 грн

	1
	10
	10
	24
	12

	2
	8
	8
	20
	10

	3
	7
	7
	18
	9

	4
	6
	6
	16
	8

	5
	5
	5
	12
	6

	6
	4
	4
	6
	3

	7
	3
	3
	4
	2


                                                               Загальна корисність

1 крок – 1 одиниця товару В – 2$                    24
2 крок – 2 одиниці товару В – 2$                   20

              1 одиниця товару А – 1$                   10

3 крок – 3 одиниці товару В – 2$                   18

4 крок – 4 одиниці товару В – 2$                   16
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              2 одиниці товару А – 1$                   8

                                                   10$                 96 


Отже, в якому порядку споживачеві слід витрачати свої 10 грн., щоб добитися найвищого рівня корисності? 


Вивчивши дані таблиці, ми виявимо, що перш за все споживачеві слід витратити 2 грн. на покупку першої одиниці товару В. Далее йому байдуже, чи придбати йому другу одиницю товару або першу товару А. Допустимо, він набуває і ту, і іншу. Тепер споживач має дві одиниці товару В і одну товару А. Этот набір коштує 5 грн. Залишається ще 5 грн. Дивимося на таблицю. 3-а одиниця товару В є переважно, чим 2-а одиниця товару А. 4-а одиниця товару В і 2-а одиниця товару А володіють однаковою привабливістю для споживача. Він має можливість придбати їх обидві. Сумарний набір товарів на 10 грн. буде: 4 одиниці товару В і  2 одиниці товару А, які принесуть споживачеві максимальну корисність в 96 одиниць (10+8 – товар А і 24+20+18+16 – товар В).


Слід підкреслити, що можливі і інші комбінації товарів А і В, проте жодна з них не володітиме такою ж високою сукупною корисністю. 


Отже, корисність споживача виявиться такою, що максимізувала, якщо його дохід буде розподілений так, щоб останній долар, витрачений на придбання кожного продукту, приносив йому однакову кількість додаткового задоволення.


На мові алгебри правило максимізації корисності виконується, якщо
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                        МU продукту А                            МU продукту В

                 Ціна продукту А                                  Ціна продукту В     


Правило максимізації корисності і крива попиту логічно узгоджуються один з одним. 


Бюджетні лінії.


Глибше пояснення поведінки споживача може бути дане при допомозі:

1. Бюджетних ліній (що може купити споживач).

2. Кривих байдужості (що хоче купити споживач – переваги).

Бюджетна лінія показує різні комбінації двох продуктів, які можуть бути придбані при фіксованій величині грошового доходу.

Наприклад:

	Одиниці продукту А

Ц = 1,5 дол.
	Одиниці продукту В

Ц = 1 дол.
	Сумарна витрата (дол.)

	8
	0
	12 (12+0)

	6
	3
	12 (9+3)

	4
	6
	12 (6+6)

	2
	9
	12 (3+9)

	0
	12
	12 (0+12)


                                                                                                        1. Зміна доходу приводить до зсуву бюджетної лінії управо або вліво.

2. При зміні ціни на обидва продукти лінія зміщується аналогічно. Якщо міняється одна ціна, то зміщується тільки один кінець лінії.


Криві байдужості утілюють в собі «суб'єктивну» інформацію про переваги, що віддаються споживачем продукту А або продукту В.


Криві байдужості демонструють всі можливі комбінації продуктів А і В, що дає споживачеві рівний об'єм задоволення потреби, або корисності. 

	Комбінації
	Одиниці продукту А
	Одиниці продукту В

	A
	12
	2

	B
	6
	4

	C
	4
	6

	D
	3
	8
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Суб'єктивні переваги споживача такі, що він реалізує однакову сукупну корисність А і В при будь-якій їх комбінації. Тобто споживачеві байдуже, яку комбінацію вибрати. Чим більше відстань від початку координат до кривої байдужості, тим більше загальна корисність.


Якщо сумістити криві байдужості з бюджетною лінією, можна визначити рівноважне положення споживача.

 A                                                         Комбінація, що максимізувала     

                                                        корисність,  відповідатиме

                                                        крапці, лежачій на найвищій з      

                                            W                   доступних споживачеві кривих  

                                                        байдужості. 


                                                        B                       
Властивості кривих байдужості.

1. Чим вище розташована крива байдужості, тим переважно вона для споживача.

2. Криві байдужості мають вид низхідних (нахил визначається MRS).

3. Криві байдужості не перетинаються.

4. Криві байдужості увігнуті (оскільки MRS залежить від кількості наявних товарів).

Pepsi

                                                             т. А – у споживача мало       

14                                                      піци, багато пепсі.

                                                             т. У – багато піци, мало пепсі

  8                       А    


 4                                           В             

 3


           2      3               6     7       Піца

Коли обидва товари легко взаємозамінні, крива байдужості зігнута менше.

        
Повністю взаємозамінні товари.

5 коп. 

        4

        2


                             1                2                10 коп.                

          Повністю взаємодоповнювані товари.
Ліві 

черевики

             8

             7

             5

                                                                                  Праві черевики   

                                5       7       8                                    

Аналіз поведінки споживачів на основі кривих
байдужості.

	Комбінація
	Пепсі (3грн.) шт. в тиждень
	Морозиво (2грн.) шт. в тиждень

	A
	11
	1

	B
	8
	2

	C
	6
	3

	D
	4
	5

	E
	2
	8

	F
	1
	12


  Пепсі

       A

         У                                               

                              . G

               З

                         Крива байдужості

                       D      

                               E  

                                                   F      

                                                                     Морозиво



Всі крапки вище за криву відображають такі набори товарів, які Діма цінує більше. Всі крапки нижче за криву відображають комбінації пепсі і морозива, які Діма цінує менше.


Точці G, що знаходиться вище за криву байдужості, відповідає набір – 7 пляшок пепсі і 7 пачок морозива. Не очевидно, що комбінація G переважно А, але зрозуміло, що G переважно З (у якій і морозива і пепсі менше). Оскільки всі крапки на кривій байдужості з позиції споживача однакові, можна стверджувати, що будь-яка крапка вище за криву переважно всіх крапок на цій кривій. Аналогічно – крапки нижчі за криву.


Властивість кривої байдужості: придбання додаткової кількості одного товару завжди супроводжується відмовою від деякої кількості іншого товару при незмінному рівні задоволення споживача. Фактично мова йде про заміщенні одного товару іншим. Кількісним показником ступеня заміщення є гранична норма заміщення (MRS) товару X товаром Y. MRS показує, якою кількістю товару X (пепсі) споживач може нехтувати, щоб отримати додаткову одиницю товару Y (морозиво). MRS може бути тільки негативним. 


Друга властивість кривої байдужості: ступінь заміщення між товарами залежить від об'ємів їх споживання. Наприклад: у людини багато одягу і мало їжі. Він може пожертвувати великою кількістю одягу, щоб отримати додаткову одиницю їжі. Але у міру зменшення одягу жертва MRS зменшується. 


Заміщення буває досконале і недосконале (їжа-одяг).


Бюджетна лінія описує ті фінансові можливості, які є у споживача, тобто набори товарів, які фінансово доступні йому. 

 
Пепсі – 3грн., морозиво – 2 грн.


У нашому випадку 30 грн. – 10 пепсі або 15 морозива.

               10

                                                        
 15

                             Парадокс цінності благ.


Це явище вперше торкнулося А. Смитом більше 200 років тому. В ті часи здавалося парадоксальним, що цінність таких життєво необхідних благ, як вода, дуже висока, а ринкова вартість дуже низка, а життєва цінність алмазів низка, а вартість висока. Теорія граничної корисності дозволяє пояснити це. Коли ми говоримо про життєву цінність, ми маємо на увазі сукупну корисність. Затвердження ранніх економістів про відповідність ринковій вартості і життєвій цінності товарів повинне означати

                   Рводи               сукупна корисність води

                    Ралмазів       сукупна корисність алмазів 


Але це не так. Парадокс був розгаданий тільки тоді, коли вивели умову споживчої рівноваги:

                                 Рводи          MUводи

                                           Ралмазов      MUалмазів   


Звичайно, сукупна корисність води величезна, але чим більше ми її витрачаємо, тим нижче її гранична корисність. Гранична корисність літра води, доданого до річок, невелика. Зате алмази – рідкісний товар, сукупна корисність їх низка, але покупка кожного додаткового алмазу приносить істотно велику корисність. 
Кількість тістечок





Кількість тістечок





СПОЖИВАЧ





Що купити?





Скільки коштує?





Чи вистачить грошей,щоб зробити покупку?
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